

В Диссертационный совет Д 501.001.73  
на базе федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Московский государственный университет  
имени М.В. Ломоносова»

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени**  
**доктора юридических наук**  
**Владимира Георгиевича Степанова-Егиянца**  
**по теме «Методологическое и законодательное обеспечение безопасности**  
**компьютерной информации в Российской Федерации (уголовно-**  
**правовой аспект)»**  
**Специальность 12.00.08 – «Уголовное право и криминология; уголовно-**  
**исполнительное право»**

Тема диссертационного исследования В.Г. Степанова-Егиянца является актуальной и практически значимой. Данная работа представляет собой серьезный вклад в теорию уголовного права и в решение ряда вопросов совершенствования норм уголовного законодательства и практики его применения.

Актуальность темы диссертации обусловлена следующим. Научно-технический прогресс и информационные технологии существенно изменили процессы сбора, обработки, накопления, хранения, поиска и распространения информации. Это во многом предопределило дальнейшее развитие общественных отношений и их правовое регулирование. Учитывая глубину и объем технологических и социальных последствий компьютеризации и информатизации различных сфер общественной жизни, именно информационные процессы в настоящее время определяют темпы развития современного общества.

Свободный обмен информацией, который дал мощнейший импульс всемирному прогрессу, имеет и обратную сторону. Одним из негативных следствий глобализации информационных процессов стали компьютерные преступления. Новые информационные технологии стали использоваться преступниками как для облегчения совершения и ранее существовавших «традиционных» преступлений, так и для совершения совершенно новых преступных деяний, например, таких, как создание и распространение вредоносных компьютерных программ.

Современное общество идет по пути постоянного развития и усложнения информационных отношений. Любые действия над

компьютерной информацией, составляющей государственную тайну или содержащейся в компьютерных сетях, управляющих системами военного, жизнеобеспечивающего или крупного производственного назначения, могут повлечь за собой самые непредсказуемые по характеру и размеру негативные последствия. Важным аспектом компьютерной преступности становится то, что она может угрожать национальной безопасности и благосостоянию. Все чаще компьютерные преступления становятся транснациональными и наносят серьезный ущерб национальным интересам нескольких стран. В этой связи чрезвычайно важно и интересно обращение доктора наук к зарубежному опыту борьбы с компьютерными преступлениями. Именно поэтому докторская диссертационное исследование В.Г. Степанова-Егиянца является актуальным и перспективным.

По подследственности уголовные дела, возбужденные по ст. 272-274 УК РФ, относятся к следователям органов внутренних дел Российской Федерации. В настоящее время преступления в сфере компьютерной информации имеют незначительный удельный вес в общей структуре преступности (в сравнении с другими преступлениями), однако при этом можно говорить о стойкой тенденции увеличения их количества. Возрастает количество преступлений экономической направленности, совершенных с использованием электронных средств, а способы их совершения становятся все более разнообразными. Рост киберпреступности детерминирован в первую очередь продолжающимся динамичным развитием информационной среды. В то же время следует согласиться с доктором наук, что большинство преступлений в сфере компьютерной информации остаются латентными.

Новизной докторской диссертационного исследования является комплексный анализ методологического обеспечения регулирования безопасности компьютерной информации в уголовно-правовом аспекте. Именно это существенно отличает докторское исследование В.Г. Степанова-Егиянца от ранее проведенных аналогичных исследований. Это позволило по-новому использовать совокупность накопленных научных знаний для обоснования процесса исследовательской деятельности, ее логики и методов. Рассмотрение в докторской диссертации системы принципов и способов построения теоретической и практической деятельности по правовому регулированию безопасности компьютерной информации определяют теоретическую значимость работы В.Г. Степанова-Егиянца. В первой главе своего докторского исследования автор продемонстрировал фундаментальный подход к специфике познания такого объекта как безопасность компьютерной информации в уголовно-правовом аспекте. Проведенный анализ методологии позволил автору достичь тех целей докторской диссертационного исследования, которые были обозначены во введении работы.

Серьезный методологический анализ, проведенный в докторской диссертационного исследования, позволил автору эффективно выявить закономерности развития правового регулирования компьютерных преступлений и их тенденции, и на этой основе предложить новую редакцию

статьей 272 и 273 УК РФ. Это определяет серьезную практическую значимость диссертационного исследования В.Г. Степанова-Егиянца.

В целом следует отметить, что в диссертационном исследовании предложен детальный анализ действующего уголовного законодательства в рассматриваемой сфере; выводы автора подтверждены примерами из обширной судебной практики, проанализированной диссертантом.

Заслуживают внимания рассуждения автора о применении уголовного закона в зависимости от места нахождения преступника в момент совершения им посягательства на компьютерную информацию. Эти выводы могут быть использованы в работе российских правоохранительных органов.

С практической точки зрения также весьма значимым является и обращение автора к криминологическим аспектам компьютерной преступности. Следует отметить справедливость выводов автора о превалировании корыстных мотивов над иными (в том числе хулиганскими). Этот вывод полностью подтверждается существующей практикой расследования компьютерных преступлений.

Несомненным достоинством работы является и предложенный автором проект Постановления Пленума Верховного Суда РФ «О судебной практике по делам о преступлениях против компьютерной информации». Данное предложение является абсолютно своевременным и отражающим потребности практики, поскольку практические работники нуждаются в разъяснениях высшей судебной инстанции, которые они могли бы использовать в своей ежедневной работе. Высказанные автором предложения, касающиеся новой редакции статей 272 и 273 УК РФ и содержания Постановления Пленума Верховного Суда РФ, безусловно, могут быть восприняты судебными и правоохранительными органами России.

Стоит отметить серьезный вклад автора в осмысление феномена компьютерной преступности и ее анализ как принципиально новой формы уголовно-наказуемой деятельности. Детально рассмотрены автором и характерные признаки киберпреступности. Заслуживают внимания предложенные автором определения преступлений против компьютерной информации, видового объекта преступления главы 28 УК РФ и предмета преступлений против компьютерной информации.

Одновременно хотелось бы высказать замечание практического порядка – автору следовало бы в работе рассмотреть возможность усиления уголовной ответственности за данный вид преступлений и отнесения их к тяжким. Такая необходимость вызвана резким ростом количества компьютерных преступлений и увеличением причиненного ими ущерба. В своей работе диссертант обращается к зарубежному опыту борьбы с компьютерными преступлениями и именно из зарубежного опыта можно заимствовать усиление санкций в анализируемых статьях УК. Данное замечание носит дискуссионный характер и не снижает общего положительного впечатления от диссертации.

В целом следует высоко оценить практическую значимость диссертационного исследования, которая заключается в предложениях,

касающихся изменений действующего уголовного законодательства, разработке проекта Постановления Пленума Верховного Суда РФ и выработке важных криминологических определений преступлений против компьютерной информации.

Диссертация Владимира Георгиевича Степанова-Егиянца на соискание ученой степени доктора наук является научно-квалифицированной работой, в которой поставлены и решены фундаментальные научные задачи, имеющие серьезное значение для теории уголовного права и практики применения норм уголовного законодательства. Степень научной достоверности подтверждается эмпирической и нормативной базами исследования, а также их апробацией и внедрением в практику; по теме диссертации опубликованы научные статьи в ведущих рецензируемых журналах и изданиях, указанных в Перечне Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Диссертационное исследование соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2014 года, а ее автор - Владимир Георгиевич Степанов-Егиянц заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Заместитель Министра внутренних дел  
Российской Федерации – начальник  
Следственного департамента  
Министерства внутренних дел Российской  
Федерации, действительный  
государственный советник Российской  
Федерации 1 класса, доктор юридических  
наук

А.Н. Савенков

«3» сентября 2016 года.

125009, г. Москва, Газетный пер., 6  
Следственный департамент МВД России  
тел.: 8 (495) 667-32-34



Бережно заверено.  
Врио руководителя отдела  
руководитель государственной службы  
Следственного департамента МВД России  
и подпись господина